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Вступ. Україна є аграрною державою, в якій по -
над 42,7 млн га земель, тобто 70,8 % від усієї площі,
використовується в сільському господарстві. Ін -
тенсивне використання земель, недотримання тех-
нологій оброблення та багато інших чинників при-
зводять до деградації ґрунтів. Для запобігання та
контролю таких процесів і проводять моніторинг
земель. Починаючи з 80-х років минулого століт-
тя, при обробленні даних про ґрунти почали ак -
тивно застосовувати геоінформаційні технології. 

Застосування ГІС-технологій для забезпечення
інформаційної підтримки раціонального вико рис -
тання та охорони ґрунтів – один з напрямів їх реалі-
зації. Спеціальні геоінформаційні системи вже роз-
роблені в багатьох країнах світу. В Україні ви ко -
ристовують застарілі підходи до оброблення даних
про ґрунти, які в кращому випадку передбачають за -
стосування настільних ГІС на незначні території.

Постановка проблеми. Геоінформаційні системи
є сучасним інструментом підтримання прий нят тя
рішення в сфері раціонального використання і охоро-
ни земельних ресурсів. Та кого поширення вони набу-
ли завдяки оперативності роботи, опе руванню вели-
кою кількістю просторових да них, можливостям за -
стосування багатофакторного аналізу тощо. За функ -
ціо нальним призначенням ГІС у сільському госпо-
дарстві їх поділяють на сис теми для збору даних (із
застосуванням мобільних засобів або стаціонарних
постів спостереження), ГІС-оброблення та аналізу-
вання даних (виділяють настільні ГІС й ГІС-сервіси).
Саме застосування ГІС-сервісів дає можливість ви -
користовувати геопросторові дані без спеціалізовано-
го програмного забезпечення, що робить цю техноло-
гією гнучкою в роботі. Україні ще належить створити
ГІС для підтримання прийняття рішень у сфері ра -
ціонального використання ґрунтів із застосуванням
сервіс-орієнтованих технологій. Автори даної публі-
кації поставили перед собою завдання проаналізува-
ти питання розвитку ГІС в країні та досвід створення
таких систем за кордоном.

Аналіз попередніх досліджень. В Україні пи тан -
нями розроблення ГІС для моніторингу ґрунтів зай-
маються фахівці Національного наукового центру
"Інститут ґрунтознавства та агрохімії імені О.Н. Со -
ко ловського", зокрема В.В. Медведєв, Т.М. Лак тіоно -
ва, К.В. Савченко, І.В. Гайворовсь кий, Н.М. Бреус
[8,9]. На базі кафедри геодезії та картографії геогра-
фічного факультету Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шев чен ка і ПрАТ "Інститут
передових технологій" Л.М. Да ценко провела дослід-
ження на тему "Кар то графічне моделювання на базі
ГІС-технологій в екологічних дослідженнях ґрунтів"
[1]. Питання геоінформаційного моделювання ґрун-
тового пок ри ву вивчали науковці В.І. Зацерковний,
С.В. Кривоберець [2, 3], П.Г. Черняга, О.В. Ба со вець
[6], А.А. Москаленко [4]. ДНВЦ "Природа" роз робив
ГІС для раціонального використання та охорони
агроресурсів, зокрема для оцінювання сту пеня еродо-
ваності та деградації ґрунтів [10].

Підсумовуючи, можна зробити висновок, що ро -
бо ти з розроблення ГІС для дослідження стану ґрун-
тів ведуться, але вони нагадують швидше наукові
проекти і їх практична реалізація не завжди вдала.

Мета статті: проаналізувати сучасний стан роз -
вит ку ГІС-сервісів підтримання прийняття управ-
лінських рішень, спрямованих на раціональне ви -
користання ґрунтів, на рівні функціональних ви -
мог; визначити відповідність таких сервісів тен -
ден ціям глобального розвитку геоінформаційних
систем і технологій.

Виклад основного матеріалу. Експертна комісія
ООН з глобального управління просторовою ін  фор -
мацією в червні 2013 р. опублікувала звіт про перс -
пек тиву розвитку ГІС на найближчі 5-10 ро ків [7].
У дослідженні брали участь провідні науковці,
екс перти в питаннях ГІС та користувачі геопро-
сторової інформації. В звіті йдеться про основні
тенденції розвитку ГІС, серед яких: 

впровадження технологій автоматизованого вве -
ден ня даних у систему; 

використання 3D- та 4D-даних (час як четвертий
вимір); 
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запровадження єдиного міжнародного формату
об міну даними; 

використання "хмарних" технологій передавання
та оброблення даних; 

перехід від архітектури настільних систем до
сервіс-орієнтованої архітектури; 

створення глобальної інфраструктури геопро-
сторових даних та ін.

Сучасні системи накопичення та оброблення
да  них дослідження ґрунтів частково відповідають
цим вимогам у частині використання веб-порталів
як основних інструментів доступу до інформації, а
також веб-сервісів як уніфікованих засобів надан-
ня інформаційних послуг (пошуку, перегляду, за -
вантаження та використання інформації в Інтер -
нет) [5].

ГІС-сервіси підтримання прийняття рішень по -
винні забезпечувати виконання таких функцій
(мал. 1):

1. Накопичення даних про стан ґрунтів. Гео -
прос торові дані про ґрунти є базовими при вирі -
шен ні багатьох прикладних завдань, пов’язаних з
використанням земельних ресурсів (сільськогос-
подарське виробництво, грошове оцінювання, зо -
ну вання території тощо).

2. Моніторинг ґрунтового покриву. Забез печен -
ня контролю за використанням земель та здійс -
нення заходів з установлення фактів порушення
умов використання, передбачених чинним законо-
давством і технічною документацією.

3. Імітаційне моделювання процесів у ґрунтах.
Виконується для прогнозування змін стану ґрун-
тів за певний відрізок часу.

Тільки реалізувавши ці функції, можна створи-
ти повноцінну ГІС для підтримання прийняття рі -
шень у сфері раціонального використання ґрунтів.
Проте такий набір функцій у повному обсязі не
реа лізовано в жодному сучасному ГІС-сервісі, хо -
ча багато систем частково задовольняють ці ви мо -
ги. Розглянемо сервіси, які пропонуються в Авс т -
ра лії, Америці, Азії та Європі.

LandIS. Фахівці університету Кренфілда (Ве -
лика Британія) в 1970-х роках почали розробляти
зе мельно-інформаційну систему LandIS (Land In -
for mation System). Систему розроблено і її роботу
підт римують з 1987 року. Специфікація ASRIS ви -
дає інформацію про ґрунти та їхні властивості. Ви -
користовують систему вчені й експерти з урядових
та неурядових організацій Великої Британії, у т. ч.
уряд, національні парки, Агентство з навколишнь-
ого середовища, Управління з охорони та плану-
вання біорізноманіття та інші.

До основних завдань системи належать: нако-
пичення даних про властивості ґрунтів та агроклі-
матичні умови; картографування ґрунтів у різних
масштабах; моделювання стану ґрунтів та фізичні,
хімічні, біологічні процеси в них; інформаційне
під тримання заходів з охорони ґрунтів від деграда-
ції, з управління, обліку, інвентаризації, моніто -
рин гу земельних ресурсів та оцінювання стану
ґрунтів. Однією з особливостей архітектури систе-
ми є можливість використання даних інших на ціо -
нальних банків геопросторових даних.

ASRIS. Проект "Інформаційна система ґрунтових
ре сурсів Австралії" (Australian Soil Resource In for ma -
tion System, ASRIS) розпочато в 1998 р. з ґрунтового
обстеження земельних ресурсів. Коор ди натором про-
екту виступає наукова співдружність та організація
прикладних досліджень Авст ра лії (The Common -
wealth'Scientific and Industrial Research Organization,
CSIRO). В ході реалізації проекту розроблено веб-
сер віс, користувачами якого є уряд Австралії, Уп рав -
лін ня природними ре сурсами, Департамент сільсько-
го господарства, рибальства та лісового господарства,
Департамент охорони навколишнього середовища та
спадщини, Департамент земельних ресурсів, Депар -
та мент навколишнього середовища, води і природних
ре сурсів та інші споживачі.

Специфікація ASRIS містить інформацію про
важ ливі характеристики ґрунтів, включаючи гра ну -
 лометричний склад, кислотність; вологість, вміст
вуглецю, засоленість, ерозійність. Струк тур но дані
описані на семи рівнях. На трьох верхніх описано
ґрунти і ландшафти всього континенту. На четвер-
тому-шостому рівнях подається де тальна інформа-
ція про властивості ґрунтів (клімат місцевості, ре -
льєф, схили, прояви ерозії). Сьомий рівень призна -
чений для ведення точного землеробства і міс тить
дані про вміст мікро- й макроелементів у ґрунті та
про мікрорельєф.

WebSoliServey. 16 серпня 2005 р. стартувала про -
грама WebSoliServey (WSS), якою опікується мі ні -
стерство сільського господарства та служ ба охорони
природи США. Мета програми – забезпечити на -
ко  пичення даних про ґрунтовий покрив та на дан -
ня доступу до тематичних карт ґрунтів. У ході ре а -
лі зації проекту розроблено веб-сервіс для на дан ня
користувачам необхідних даних.

Послугами системи користуються міністерство
сільського господарства, служба охорони природи,
бюро земельних відносин, служба національних пар-
ків, лісова служба та інші споживачі. WSS накопичує

Мал. 1. Функціональна модель дослідження стану ґрунтів
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дані про фізичні (гранулометричний склад, водний
ре жим, структура тощо), хімічні (вміст речовин, кис-
лотність та ін.) й біологічні (наявність твердих орга-
нічних речовин і шкідників, аерація тощо) властивос ті
ґрунтів. Програма є важливою складовою сучасного
комплексного підходу до підвищення ефективнос ті
під тримання прийняття рішення шляхом упровад жен -
ня ком п’ю теризованих інтелектуальних сис тем у
дослідження та обстеження земель. Система дозволяє: 

- поліпшувати проведення інвентаризації та
оці нювання якості наявних даних про ґрунти;

- накопичувати інформацію про них;
- надавати рекомендації з адміністрування гео-

просторових даних;
- підтримувати інтеграцію нових геопросторо-

вих технологій і т. д.
eSOTER. 1 вересня 2008 р. розпочав свій шлях

проект eSOTER. Це спільний дослідницький проект
14-ти партнерів країн Європи, Китаю та Ма рок ко, що
фінансується з бюджету Європейського Союзу. Ко -
ординатори проекту: Міжнародний центр інфор-
мації про ґрунти Нідерландів, Центр геопросторо-
вих досліджень Ноттінґемпського університету
Великої Британії, Лабораторія геоінформаційних
до сліджень і дистанційного зондування Ваґенін -
ґенського університету Нідерландів. Проект ство-
рено як європейський внесок у програму "Гло -
бальна система спостереження за ґрунтами". ГІС,
яка була розроблена в рамках реалізації проекту,
оперує даними про ґрунти, геологію, рельєф та
дис танційне зондування. До основних завдань
ГІС-сервісу належать: перевірка і корегування да -
них обстежень на основі даних дистанційного зон-
дування, створення нових тематичних даних, під-
вищення якості отриманих результатів на основі
зіставлення різночасових даних, складання елек-
тронної бази даних на регіон.

Проект складається з восьми робочих пакетів
(work package, WP) (мал. 2). У пакетах WP1, WP2
описуються способи обстеження ґрунтів і місцево-
сті в масштабі 1:1 000 000. У WP3 викладено реко-
мендації щодо методології інтегрування накопиче-
них даних про ґрунти і даних дистанційного зон-
дування в масштабі 1:250 000. WP4 пропонує пра-
вила перевірки точності даних. У пакеті WP5 вмі-
щено правила використання даних у прикладних
програмах. У пакетах WP6 і WP7 містяться прави-
ла поширення інформації через веб-сервіс. У паке-
ті WP8 подано рекомендації щодо  загального уп -
рав ління проектом.

GlobalSoilMap. Проект офіційно було запущено
17 лютого 2009 р. в Нью-Йорку, США. У ньому бе -
руть участь великі національні та регіональні цен т ри
з дослідження ґрунтів. Проект об’єднує дванадцять
дослідницьких центрів на всіх континентах планети з
чотирма координаторами (в США, Європі та Авс т ра -
лії; мал. 3). В GlobalSoilMap об роб лення даних здійс -
нюється настільними програмними засобами та пе -
ред бачено розміщення даних на веб-сервісах інших
про ектів. Мета цього проекту – розроблення нової
циф рової карти ґрунтів світу, яка базується на вико -
рис танні сучасних технологій картографування і
методів прогнозування стану ґрунтів. Завдання про-
екту: забезпечити підтримку прийняття рішень для
розв’язання завдань у масштабах від фермерського
господарства до окремих континентів. 

Кінцевим результатом реалізації проекту має
стати цифрова карта ґрунтів світу в зручних для
користувача форматах (*.kml, *.shp та інші) з даними
про номер, координати і глибину ґрунтового профі-
лю, кислотність, вміст поживних речовин, грануло-
метричний склад, назву ґрунту й інше [11, 12]. 

У ході аналізу ГІС-сервісів ми створили порів-
няльну таблицю.

Мал. 2. Структура проекту eSOTER
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Висновки. Проаналізовано розвиток геоінфор-
маційних технологій та сучасний стан розвитку
ГІС-сервісів для підтримання прийняття опти-
мальних управлінських рішень у сфері раціональ-
ного використання земель. Виявлено, що ГІС-сер-
віси частково відповідають завданням розвитку ГІС,
які були оголошені експертною комісією ООН з
глобального управління просторовою інформаці-
єю щодо використання сервіс-орієнтованої архі-
тектури, застосування тривимірних форматів з
тенденціями до впровадження чотиривимірних

форматів і т. д. Також можна відмітити, що наявні
сервіси спрямовані на впровадження таких алго-
ритмів інтелектуальної підтримки прийняття рі -
шень, які в подальшому ґрунтуватимуться на за -
сто суванні елементів штучного інтелекту.
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Вступ. У географічних дослідженнях набуває все
більшого поширення метод картографічного ані му -
вання (мультиплікації) – вибудовування такої дина-
мічної послідовності карт-кадрів, які при їх демон-
струванні створюють ефект руху [1]. Для підготов-
ки часових картографічних анімацій використову -
ють різне програмне забезпечення, зокрема Abobe
Flash, Microsoft SilverLight. А ось широко практи-
коване в інших ситуаціях програмне забезпечення

ГІС ArcGis та MapInfo для цього до останнього ча -
су використовувалось рідко, що, мабуть, по в’язано
з відсутністю підтримки ними часового параметру,
хоча потенційні можливості таких програм у даній
сфері досить значні. Вони закладені в останніх вер -
сіях ArcGis і можуть бути реалізовані в MapInfo
шля хом програмування мовою MapBasic.

Вихідні передумови. Загальні питання підго-
товки та використання картографічних анімацій
висвітлено у працях О. М. Берлянта, Л. О. Уша ко -
вої [2,3] та В. С. Тікунова [4]. Досвід розроблення
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МЕТОДИКА КАРТОГРАФІЧНОГО АНІМУВАННЯ ЗМІН АДМІНІСТРАТИВНО-
ТЕРИТОРІАЛЬНОГО ПОДІЛУ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЇЇ РЕАЛІЗАЦІЇ 

У ГІС MAPINFO

Рассмотрены вопросы создания картографических анимаций по теме истории административно-территориального
деления в ГИС на примере программы MapInfo. Описаны режимы анимирования, которое реализовано в разработанной
автором ГИС по истории административно-территориального деления Днепропетровщины. Для режима, который пре -
дусматривает создание кадров только на даты событий (изменений), предложено и реализовано механизм фильтрования
кадров по типу и масштабу изменений, а также функции картографического акцентирования на изменениях и автомати-
ческого расчета времени демонстрации кадров. 

The problems of creation of cartographic animation for the history of administrative division within GIS  are  described using the
example of MapInfo software.  Models of animation that was realized in the GIS on the history of administrative and territorial division
of Dnypropetrovsk Region and created by the author are considered. The mechanism of animation filtering by type and amount of
changes as well as functions of cartographic accentuation on changes and automatic calculation of the time for demonstration of ani-
mation frames is offered and realized for the mode that foresees the creation of animation frame only for events dates (changes). 


